



## 释怀

◎高建林



心窗  
片羽

最近一段时间，内心有一种情绪越来越强烈，有如篝火般越烧越旺，又好似潮水般越涨越高，不吐不快，欲罢不能。这一切，皆缘于通大附院新院区（东院区）终于启用了。

差不多10年前，在我已年过半百的时候，居然有幸成为通大附院的一员。不知道是缘分还是机遇，似乎从那一刻起，“新院区”就一直如影随形，乃至梦境中也高频出现，有时一马平川、有时一路坎坷。即使是4年前新院区已奠基之后，这种梦境却还是大同小异、交替出现，甚至常常被惊醒。我在想，我的治愈恐怕只有华山一条路了，那就是新院区建成启用。如今，这一天终于来了，不由得心潮澎湃、感慨万千。

感慨于梦想成真。作为张謇先生种下的唯一一颗医学种子，作为江海大地公认的最优质医疗资源，通大附院理应承担起更多的责任，为更多的百姓提供更优的服务。然而，地处老城核心区和濠河5A级景区的空间挤压带来的规模受限、拳脚被困，加之交通拥挤不堪、停车困难重重，如此种种，造成了一号难求、一床难求、“春运般的门诊”之类的就医窘境。正因为此，易地建设一个新院区，成为社会各界的共同期待，成为附院员工的共同梦想。我曾经戏言，我仅有的两次染发，一次是女儿婚礼、一次是“儿子”出生——新院区奠基。在通大附院，我相信绝大多数同仁深有同感。今天，梦想成真了，纵然白发苍苍，心底却欣然坦然。

感慨于来之不易。数次铩羽，七轮选址，规模从1500床增加到2500床，楼高从14层到15层再到16层，病房大楼从先建一栋到两栋同步，地铁口从差点失之交臂到实现两院区无缝对接，加之正赶上世纪疫情……个中艰辛，非亲历难有实觉甚至难以理解。省市各方全力支持，附院当下这一代人坚韧不拔、自我加压、甘于奉献和辛勤付出。这一切，注定将定格为浓墨重彩的历史画面。

感慨于未来可期。新院区何止是规模的扩张、空间的拓展、条件的改善、形象的优化，而是更大的舞台和更高的平台。过去我确信，通大附院没有新院区就没有未来；今天我确信，通大附院有了新院区就一切皆有可能。这个平台和舞台，将更加有助于技术的跃进、能力的提升、内涵的丰富、文化的升华。有了这个平台和舞台，“江海百姓就医不过江”的朴素愿望定然能更快更早地实现。

记完这些，顿然有一种轻松感，这就是所谓的“释怀”吗？过去经常听说的是“难以释怀”，此刻看来，释怀其实并非难事，就是一个“过程”而已，宛若一场美丽的邂逅。



天地间

◎吴有涛



天湛蓝湛蓝的，一大块白云由南向北悠悠飘来，到达头顶，投下阴影，微风轻拂，给我们带来一阵清凉与舒适。白云过后，阳光亮亮地落下，跌在我们肩头，撞进我们眼里。三三两两的花蝴蝶，在麦田边草丛中轻飞曼舞，悠闲自得；小燕子在麦田上空翻飞、穿梭，不时发出“叽叽叽”的叫声；几只喜鹊在麦田边小岸上仰着头、翘起尾巴，绅士似的踱着方步，一会儿又抖抖翅膀飞起，站在麦田上空的高压线上，不时“喳喳”地叫两声，它们的这些表演好像是对这优美而舒适环境的赞美，又好像是对我的到来表示欢迎，更好像是在催促妻弟快作收麦的准备。

我们在小麦田头站了好一会儿，手中的麦仁已焐热，妻弟不由自主地抓起几粒送到嘴里，一咬“嘎嘣”一声，随口就说“麦子真的熟了”。他指着我手中的麦仁说：“你放到嘴里品品，味道不错……我得赶快回去整修拖拉机，‘三夏’大忙要开始了。”说着说着，他那饱经风霜古铜色的脸上露出了幸福笑容。



芬芳  
一叶

院落很美，足见邻居匠心。邻居的院落不算大，大小盆栽未必名贵，四季葱绿，花朵绽放，小小庭院雅而不俗。春意盎然的美丽庭院，宛如一幅春光美景图，充满神韵，彰显别致。

平日里，他时常清扫落叶和枯枝残叶。深秋，他总会修整夏季张扬在外的藤条，免得来年继续攀援，影响别家院落和房屋。常说别人喜欢钓鱼、打牌，养鸟、养宠物，他就喜欢这些普通的花草树木，每日侍弄这些，既锻炼身体又陶冶心境且很快乐。

是的，萝卜青菜，各有所爱，人活着开心就好。每年那短暂的一抹紫色和盛夏的一片绿荫，给路人片刻的欣喜和羡慕，给邻居美丽和惬意。

## 小麦成熟了

◎明思践悟

星期日上午，阳光灿烂，我开辆车回乡，一下车就有一股久违的麦香扑鼻而来。布谷鸟躲在屋后竹林里，欢快鸣叫着：“布谷、布谷，割麦、割麦。”

蹲在场院拖拉机旁抽烟的妻弟站立起来，满面笑容地迎上来并告诉我：“小麦熟了，丰收已成定局。”

在近期微醺的小南风里，小麦悄悄孕育着，孕育着期待、孕育着希望，也孕育着骄傲，呈现在人们眼前的是—片金黄。

妻弟深深地吸了一口烟，掐灭了指间的烟头，带领我走向他那块成熟的小麦田。

走进妻弟家的地头，我们随意摘下一株麦穗，放在手心用力揉搓，鼓起腮帮子轻轻一吹，麦壳轻舞飞扬，四散而去，留在手心的麦粒有沉甸甸的感觉。我仔细观察，去了壳的麦仁光滑圆润，肤黄色里透出一种美丽的蜡质光泽。送到鼻边闻一闻，散发着沁人心脾的清香。

举目四望，一块块大大小小的麦田，仿佛是预先商量好似的，一

夜之间通通换掉绿衣，穿上金黄色的盛装。烈阳下微风吹来，麦秆不停摇动，肥实的麦穗张开那苍劲如鱼叉似的麦芒，仰望着天空。它们相互挤轧、相互推拉、不停摩擦，发出“沙沙沙”的欢声。这声音是麦子成熟的喜乐，是对农人不辞劳苦、辛勤耕耘的感谢！这声音也是在传递一种强烈而鲜明的信息——小麦成熟了。听到这样的信息，农人们有点亢奋、有点迷醉，又有点说不出来的神秘的味道——收获在即的心情。

妻弟这大半辈子一直务农，是把种田的好手。三十年前就购买了手扶拖拉机，除满足自家种地外，还为周边邻居们耕地、耪地、打农药、稻麦脱粒等。小麦是主要农作物之一，生长时间长，在妻弟心中占有重要位置。从头年秋天播种开始，施肥、除草、排灌、治虫等，精心管理，艰辛劳作，流了不少汗水，换来今天丰收在望的成果。长期在外打工的妻弟媳，惦记着家里的麦收，频频打电话询问麦熟状况，准备回家大干一场，分享丰收喜悦。

## 紫藤花开

◎徐冠东

邻居楼顶的小阳台呈现一簇紫色，原来紫藤花开了。垂挂着一串串紫色花朵在淡淡翠绿映衬下，清雅恬静，不俗不妖，惹人喜爱。

紫藤，落叶木本植物，缠绕茎，羽状复叶，小叶长椭圆形。总状花序，花紫色，荚果长大而硬，表面有绒毛。印象中，紫藤的攀援力和生命力很强，沿架子或围墙蔓延攀援，仲夏，紫藤枝叶织成一块翠绿，将一片阴凉送给喜爱它的主人。多次跟邻居在其紫藤架下品茗、抽烟、聊天，即使无风在藤荫下也不觉燥热，涼爽宜人。

十余日后，花期渐过，那彰显富贵的紫色由浓变浅，枝蔓生出许多新芽。随着气温上升，新芽渐成新的枝蔓向上及周边延伸，生出的枝叶

郁郁葱葱、层层叠叠却不密封，疏离有致的绿色在支架顶端仿佛亭顶。绿荫下，透风凉爽，乃盛夏绝妙纳凉处。

邻居自幼喜爱侍弄花草，数十年一以贯之。拆迁搬家两次，原来的家具等换了一次又一次，但侍弄的花草未见减少，反倒有所新增。尤其紫藤细小缠绕的根茎已有儿童腿粗，一支支攀援而上的藤蔓沿墙头、墙壁延伸。东墙壁向上的枝蔓，经邻居保留，已牢牢附着攀援，经年风雨也无法摧折。每年此时，一抹紫色跃然三楼悬在空中。地栽的桂花树、沿墙而栽的紫竹及盆栽的铁树、白玉兰和其他大大小小置放在水泥台板的各种盆栽，将几十平方米的院落点缀得错落有致、一片生机。

是的，萝卜青菜，各有所爱，人活着开心就好。每年那短暂的一抹紫色和盛夏的一片绿荫，给路人片刻的欣喜和羡慕，给邻居美丽和惬意。